

Dialoguri incomode guvern - sindicate

Prăpastia spre sărăcie a românilor se adâncește. Trăim tot mai greu, tot mai incert de la o zi la alta. Am ieșit zgribuliți de frig din iarnă și am intrat într-o primăvară tumultoasă, în care ne bat atâtea vânturi aspre. Cifrele statistice ne arată că, în ultimii trei ani, producția industrială s-a diminuat cu aproape 50 la sută, că salariile — raportate la prețuri — sînt, de asemenea, în continuă scădere, că am consumat mai mult decît am produs, acumulînd din nou mari datorii externe. Toată lumea constată că șomajul ia amploare, inflația urcă galopant, dezechilibrul între muncă — producție — venituri este tot mai accentuat.

zolve din probleme, însă nu apasă suficient de puternic pe pîrghiile care-i stau la îndemînă, face promisiuni, temporează procese vitale ale reformei, cum este, de pildă, privatizarea. Ca urmare, legile sînt încălțate, bișnița și corupția se manifestă pînă în sferele cele mai înalte, birocrația continuă în exces, suprastructurile dintr-o serie de sectoare — inclusiv de la nivelul unor ministere și departamente — se mențin pe poziții neclintite. „Păi dacă schimb un director dintr-un mecanism se clatină întreg sistemul, se pun în funcție pilele și rela-

țiile”, motiva într-o discuție televizată dl Nicolae Văcăroiu. O asemenea lamentare a primului ministru în fața națiunii nu are darul să pună ordine în angre-

OBSERVATOR

najul economico-social, să aducă liniște și împăcare. Pe de altă parte, sindicatele — cu adevărat o forță și cu speranța a celor mulți — se abat adesea de la atribuțiile pe care le au, revendică drepturi și privilegii exagerate, imposibil de materializat, ba, mai mult, joacă și pe piste

politice, sprijinind opoziția, în demersul ei furibund de a accede la putere prin orice mijloace, deși măturisește cu șiretenie că nu urmărește așa ceva. Vremea din urmă, consumată sub apăsătoarele griji ale eliminării subvențiilor de la 1 mai a.c., ne-a adus în prim-plan situații și mai îngrijorătoare. Că aceste măsuri fac parte din programul de reformă, că sînt extrem de importante și că trebuie aplicate nu încapă îndoielă. Numai că impactul lor asupra vieții majorității populației nu a fost calculat cu precizie de către guvernânți

ori nu este ezvăluit ca întreaga sa dimensiune. Afirmația că suprimarea subvențiilor va fi compensată în procent de sută la sută nu rezistă la cele mai sumare calcule. Iar dacă avem în vedere și creșterile de prețuri la alte produse și servicii, pe care îndexările de salarii și pensii nu le va putea, în nici un caz, contracara, este sigur că viața ne va fi și mai grea. Neîncrăzătoare în aceste promisiuni și în altele ale guvernului, nemulțumite de neluarea în seamă a unor revendicări, acuzînd o serie de probleme grave din viața economică și socială a țării, cele mai mari confederații sin-

DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 2-a)

● **INTR-O CORESPONDENȚĂ** din București, agenția France Presse, recepționată de Rompres, anunță că vizita în România, prevăzută pentru sfîrșitul săptămîinii în curs, a ex-regelui Mihai a fost anulată. Autoritățile române — menționează Comunicatul — cer fostului rege să se supună noii Constituții a țării aprobată prin referendum la sfîrșitul anului 1991, și care stipulează că „forma de guvernare a statului român este republică”. AFP transmite că, potrivit tuturor sondajelor publicate recent, opinia favorabilă unei reveniri la monarhie constituțională este foarte puțin răspîndită în România.

● **MOSCOVA.** La înfîlțirea de miercuri cu zăristii de la Kremlin, președintele Boris Elțin a afirmat că i-ar putea cere vicepreședintelui Ruțkoi să demisioneze. Este imposibil ca un vicepreședinte să nu fie de acord cu politica președintelui — a afirmat Elțin, adăugînd: „Cred că a sosit timpul să decidă el însuși asupra destinului său”.

TOKIO. Statele Unite au propus miercuri crearea unui fond internațional însumînd 4 miliarde dolari pentru a sprijini Rusia în privatizarea marilor întreprinderi de stat. Secretarul american al trezoreriei, Lloyd Bentsen, a anunțat că Washingtonul va contribui la acest fond cu 500 milioane dolari, cu condiția ca aliații săi să furnizeze 1,5 miliarde, restul de 2 miliarde urmînd să fie finanțate împreună cu Banca Mondială și BERD.

KIEV. Președintele Ucrainei, Leonid Kravciuk, a acuzat Rusia de amestec în treburile interne ale Gruziei, prin sprijin acordat separatistilor abhazi în vestul țării. „Dacă Rusia n-ar fi participat la războiul dintre abhazi și gruzini, acesta s-ar fi terminat de mult” — a declarat șeful statului ucrainean, în cursul unei conferințe de presă comune cu omologul său gruzin, Edouard Sevardnadze, care a întreprins o vizită la Kiev.

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V
NR. 850
VINERI, 16
APRILIE
1993
4 pagini — 15 lei

La omul sărac, nici boii nu-i trag. Așa spune o zicală românească. Așa se întîmplă și în această primăvară de cînd țărani mai plîng după pămînt, iar ei îi plînge pe țărani. Acesta este blestemul nostru, să fim săraci într-o țară bogată, să ajungem să trăim din mila altora, să importăm hrana pe care altădată o exportam.

Primăvară chinuită

sau cine mai știe ce. Cînd le avem pe toate, intervine gilceava între oameni. Și așa, belelele se țin lanț de capul nostru. Vine rapid vremea în-sămînțării porumbului, dar pămîntul n-a primit încă peste tot sămînța de ovăz, orzoaică, floarea soarelui, sfeclă, cartofi și de alte plante a căror epocă a expirat deja. Neavînd rătură din toamnă decît pe o parte din suprafețe, primăvara ne-a luat prin surprîndere și ne-a găsit aproape complet descoperiți la capitolul organizare. Mergem pe blînbite și ne repezim să lipim căldarea unde curge mai tare. Dar unde nu curge acum? Întîrzierea acumulată este de peste o lună de zile — apreciază specialiștii. Cînd se va „recupera” întîrzierea?

Durerea este mai mare dacă ne gîndim că sacul este gol și nu mai stă nicicum în „picioare”. O șansă

NICOLAE TIRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

Specialiștii agricoli — oameni de nădejde

Ocolul agricol de pe lin-gă Consiliul local din comuna Orăștioara de Sus este alcătuit din doi zootehniști — dna Mărilena Mărginean și dl Ioan Stoicol — și un inginer agronom — dl Petru Luca. Cu cel de-al treilea dintre dîșii — cu dl P. Luca, deci — am discutat recent. I-am spus interlocutorului: — În unele localități, și nu puține, am întîlnit relații tensionate între consiliile locale și specialiștii agricoli despre care am și scris în „Cuvîntul liber”. — Am citit, dar să știți că la Orăștioara de Sus există o colaborare foarte bună între consiliul local și ocolul agricol. Un exemplu în acest sens este con-lucarea în aplicarea Legii fondului funciar. — Apropo, știți care este

situația cu împărțirea pămîntului? — Cum să nu? În satele Bucium și Orăștioara de Sus s-a încheiat punerea în posesie. Astăzi primarul, împreună cu cpt Marcel Roșca, cel ce ne ajută la măsurători, trimis la noi de armată, ea și dl I. Stoicol, se află în tarlaua „Slăvuț” unde se împart ultimele suprafețe. În satul Bucium, la împărțitul terenului am luat parte personal, muncind cu tehnicianul topometrist de la întreprinderea de îmbunătățiri funciare. Ing. Mărginean lucrează efectiv la întocmirea noilor hărți. Eu m-am angrenat concret în întocmirea dosarelor de

TRAIAN BONDOR

(Continuare în pag. a 2-a)

Una pe zi

— Tu i-ai spus lui Popescu că sînt un idiot ?!
— Da de unde! El știa asta de mult..

FLASH!

● **GEST DE SUFLET, CREȘTINESC.** Dl lt. col. Samoilă Mateș, de la Unitatea de jandarmi din Orăștie, ne-a comunicat „comiterea” unui gest de suflet, creștinesc: „Cu ocazia Sfîntelor Sărbători de Paști, colectivul unității a donat Casei de Fete din Orăștie suma de 30 000 de lei și le urează celor de aici sărbători fericite și sănătate”. Nu este primul gest de umanitate și intrajutorare pe care unitatea militară din Orăștie îl săvîrșește cu generozitate în favoarea amintitei instituții. Fel-

icitări și „Sărbători fericite!” Căci „Să trăiți!” știți dvs. cum... (D.G.)
● **CONFLICTUL DE MUNCA CONTINUĂ.** Printr-un fax primit de la Biroul executiv al F.S.L. „Metarom” ni se comunică continuarea conflictului colectiv de muncă și pregătirea grevei generale a cărei dată se va stabili la reuniunea Consiliului coordonator al federației, ce va avea loc în zilele de 21—22 aprilie a.c. (N.T.)
● **PENTRU PĂDURE!** În cadrul acțiunilor din „Luna Pădurii” la Ocolul silvic din Baia de Criș s-a desfășurat o consfătuire cu inginerii silvici de la toate ocoalele silvice din județ. Bine organizată, consfătuirea a primit un pronunțat caracter prac-

CONTRAPUNCT

Generalizări pripite

Pripite și nedrepte. Titlul acesta de generalizări este încă una din plăgile zilelor noastre. Ele întrec o atmosferă depresivă și o imagine sordidă a societății românești în primul rînd în proprii noștri ochi. Nimeni nu mai sesizează că atmosfera aceasta e artificială iar imaginea falsă. Pentru a fi limpede înțeles, iată cazuri concrete. O cititoare, probabil pensionară, reclamă la gazetă și gazeta publică fără comentarii: „Dacă nu știți să completezi pe verso o rețetă, farmacistă și-o rupe și plătești integral”. Atît. Admitem că persoanei i s-a putut întîmpla realmente așa ceva. Dar într-o stare de iritare — explicabilă și aceasta — ea se adresează ziarului fără a spune unde, cînd, în ce farmacie și de către care farmacistă a fost tratată astfel. Iar ziarul publică întocmai, aruncînd inconștient — oare chiar inconștient? — blamul asupra tuturor farmacistelor. Sute de mii de oameni citesc și

zic: uite, dom'le, ce bes-tii farmacistele astea, ce vremuri, dom'le, ce vremuri! Dar eu am văzut cu ochii mei o bătrînică ce n-avea nici ochelari, nici deprindere și căreia farmacistă i-a completat rețeta, cu bunăvoință și răbdare, chiar dacă asta nu intra în obligațiile ei. Despre asemenea scene însă nu se scrie nicio-dată, pentru că ele țin de normalitate. Iar normalitatea caracterizează covîrșitoarea majoritate a farmaciilor de pretutindeni. Dar normalitatea nu interesează. Interesează excepția. Și nu excepția luminoasă, ci aceea abjectă, senzaționalul negru. Au apărut ziare specializate în titluri de senzațional kitsch, lăbărțate cu caractere de o șchioapă deasupra unor articolașe derizorii, de zece rînduri. Omul citește azi, citește mine și de la o vreme intră la idee: asta e România de

RADU CIOBANU

(Continuare în pag. a 2-a)

niel Fărcașiu, din Călan — 11,9 milioane lei. Dorim „milionarilor” la mai multe! (N.S.)

● **CONFLICT DE MUNCA LA „CONDOR”.** Ieri, la ora 14,00, în fața S.C. „Condor” S.A., la chemarea sindicatului, s-a adunat un mare număr de salariați ai societății. Domnul Alexandru Marcu, liderul sindical, le-a expus celor prezenți motivele acestui conflict de muncă, subliniind o serie de greutăți, neajunsuri și abuzuri care se petrec la nivelul societății. Din partea consiliului de administrație a răspuns la întrebări directorul tehnic al S.C. „Condor” S.A. Deva, dl ing. Mircea Chirilă. Vom reveni cu amănunte în ziarul nostru de miercuri. (D.G.)

